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Do czego to stuzy?
W Internecie na elektronicznych gru-
pach dyskusyjnych czesto pojawia si¢
pytanie, jak zbudowaé regulator obro-
tow wentylatora z silnikiem indukcyj-
nym? Wiadomo, ze mozna bez problemu
regulowaé predkos¢ silnika komutatoro-
wego za pomoca triaka z regulacja fazo-
wa. Natomiast podreczniki zawieraja
informacje, ze silnik indukcyjny wiruje
z predkoscia od kilku procent do 20%
mniejszg od predkosci synchroniczne;j.
Dlatego na pytanie o regulacj¢ obrotow
silnika indukcyjnego narzuca si¢ odpo-
wiedz: falownik. Jest to jednak urzadze-
nie drogie, a sens jego wlasnorgcznej
budowy dyskusyjny.

Panuje przekonanie, ze wykorzysta-
nie fazowego regulatora mocy na triaku
do tego celu nie jest mozliwe. Jest to
jednak przekonanie nie do konca stusz-
ne. W przypadku niektorych silnikow
i obcigzen zastosowanie sterowanego
fazowo triaka pozwala regulowac obroty
w szerokim zakresie. Dostgpne sg ukta-
dy scalone, wykorzystywane w takich
prostych regulatorach fazowych. Pamie-
tajac o ograniczeniach, jakie narzuca
uktad regulatora fazowego, mozna zbu-
dowaé¢ w bardzo prosty sposob popraw-
nie dziatajacy regulator obrotoéw silnika
indukcyjnego.

C1 pozostanie
resztkowe napiecie dodatnie,
gdyz nie roztadowuje si¢ on do konca
przez bramkeg triaka. W tym momencie na
uktadzie wyzwalania pojawia si¢ ujemne
napigcie, ktore najpierw przetaduje reszt-
kowe napigcie na Cl, a potem spowo-
duje wyzwolenie tria- Rys. 1

resztkowe jest
roztadowywane przez diode

D4 i rezystor R2. Dioda D3 uniemozli-
wia dalsze dotadowywanie C1 ujemnym
napigciem, juz po roztadowaniu napigcia

dodatniego. Elementy

Dlaczego to nie dziata?
Sprobujmy zastanowic si¢, co stanie si¢
po podiaczeniu silnika indukcyjnego do
typowego $ciemniacza, zwykle zbudowa-
nego wedhug rysunku 1.

Rozwazmy przypadek (rysunek 2),
gdy triak wlaczany jest przy kacie f=100°
po przejSciu napigcia sieci przez zero.
Kat przewodzenia wyniesie okotol50°,
a wigc triak wylaczy sie przy kacie okoto
250° w punkcie B. Na kondensatorze

ka przy kacie okoto -0 DI, D2 i Rl pehig
350°. Drugie wiacze- a analogicznag funkcje
nie triaka nastapi wiec w dodatnim poétokre-
przy bardzo niskim 220v sie. W wyniku dzia-
napigciu i1 kat prze- fania uktadu syme-
wodzenia bedzie duzo tryzujacego po kilku
mniejszy niz przy X2 okresach asymetria jest
pierwszym. W kolej- eliminowana.
nym okresie warunki Napiecie ‘
sa podobne, utrzymu- sieci impulsy
je sie wiec znaczna wyzwalajace
asymetria wlaczania | I
triaka w ujemnych T
i dodatnich pétokre- o
sach. Taka asymetria Nap'.‘?c'eA
. . na triaku
jest nie do zaakcepto- B
wania w uktadzie ste- BI
S ) T
rowania silnika, moze
byé nawet dla niego A B o c .
niebezpieczna  ze Prad . RN . <0
: triaka | ¢ Y \ | o ’
wzgledu na nasycanie ,A \ -_1_ ’f\
si¢ uktadu magnetycz- “ i T
nego silnika sktadowa b a \ )
’ \
stalg pradu. i s .~ /\
Jak to dziata? o kat przewodzenia B triak zablokowany
Do standardowego Rys.2 @ op6znienie pradu (triak zwarty)
uktadu S$ciemniacza LOAD
dodane zostaty cztery diody, dwa — -0
oporniki i potencjometr, jak poka- > X1
zuje rysunek 3. 8 ov
W pierwszym potokresie uktad N

zachowuje si¢ tak samo, jak uktad
z poprzedniego rysunku. Jednak po
pojawieniu si¢ ujemnego napiecia
pozostate na C1 dodatnie napigcie
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Elementy R5 i C2
eliminujg szpilki napie-
ciowe powstajace
po wylaczeniu tria-
ka w punkcie B. Bez
nich szybkie narasta-
nie napigcia w szpilce
(znaczna warto$¢ dU/
dT) mogtoby spowodo-
wac wlaczenie triaka.

Rezystor R4
zwigksza czas impul-
su  wyzwalajacego.
Bez niego czas ten
wyznaczony  bylby

powinny wigc by¢ znacz-
ne, co narzuca spore
rozmiary ptytki. Jako
R7 warto zastosowac
potencjometr z plastiko-
wa oska lub izolacyjny
przedtuzacz osi.

W zaleznos$ci od mocy
sterowanego silnika triak
powinien by¢ wyposazo-
ny w odpowiedni radia-
tor.

Aby zabezpieczy¢ si¢
przed przeptywem pradu
przez nieobracajacy si¢

przez pojemno$¢ Cl
i wewngtrzne rezy-

silnik, warto dobra¢ rezy-
stancje potencjometru, na

stancje  elementow

przyktad dodajac réwno-

Cl, T1 i T2, i bylby

zbyt krotki do poprawnego wiaczenia
triaka. Prad na obcigzeniu indukcyjnym
po wilaczeniu triaka narasta powoli, przy
zbyt krotkim impulsie bramki moze nie
osiggnaé wartosci pradu ,,zatrzasniecia”
I, i triak wylaczy si¢ po zakonczeniu
impulsu bramkowego. Iy dla typowych
triakow wynosi od kilku do kilkudziesig-
ciu miliamperéw. (I, latching current, to
parametr okreslajacy jaki minimalny prad
musi ptynagé miedzy anodami triaka, aby
podtrzyma¢ przeptyw pradu po zaniku
pradu bramki).

Montaz i uruchomienie

Uktad mozna zmontowa¢ na ptytce dru-
kowanej, pokazanej na rysunku 4. Mon-
taz jest klasyczny, warto jednak zwrdcié
uwage na fakt, ze w czasie pracy na ukta-
dzie wystepuje pelne napigcie sieci. Nie
nalezy wigc przesadza¢ z miniaturyzacja
uktadu. Nie jest wykluczone, ze regulator
bedzie pracowat w srodowisku o wysokiej
wilgotnos$ci, a moze nawet agresywnym
chemicznie. Odleglo$ci migdzy $ciezkami

legly rezystor. Zjawisko
takie moze wystapi¢ gdy
wlaczymy zasilanie przy potencjome-
trze ustawionym na bardzo mate obroty.
Zwykle nie jest jednak ono grozne dla
silnika ze wzgledu na maty prad plynacy
w uzwojeniach.

Uktad nie wymaga uruchamiania, pra-
widlowo zmontowany dziata poprawnie.

Rys. 4

Mozliwosci zmian
Potencjometr R6 stuzy do regulacji syme-
trii, zwykle jednak nie jest ona potrzeb-
na i potencjometr moze by¢ zastgpiony
dwoma opornikami. Ich warto$¢ nie jest
krytyczna (470Q do 2k2), ale
powinna by¢ jednakowa dla
obu opornikow. Rozwigzanie
to zastosowano w prezento-
wanym uktadzie.

W przypadku konieczno-
$ci sterowania silnika o bar-
dzo malej mocy (kilkanascie,
a moze nawet kilka watow)
moze pojawi¢ si¢ problem.
Silnik taki pobiera bardzo

o
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Wykaz elementéow
Rezystory:
RTL,R2. ..o 100kQ1W
R3. . 6,5kQ*
RA. . 10Q
RS . 220Q 2W
R6............. 4,7kQ potencjometr montazowy™
R7 . 100k potencjometr
Kondensatory:
Gl 470nF
C2. 470nF 630V (1kV)
Pétprzewodniki:
DI-D4. .. 1N4007
T DB3
T2 . BTA 16-600 lub inny
* — patrz tekst

w sieci handlowej AVT jako k|l u

maly prad, moga wigc wystapi¢ opisane
trudnosci z wiaczaniem triaka. Dodat-
kowo, przy spadku pradu ponizej pradu
podtrzymania (Iy, holding current, to
parametr okreslajacy, jaki minimalny prad
musi ptynaé migdzy anodami triaka, aby
podtrzymac przeptyw pradu, jest on zwy-
kle nieco mniejszy niz I) triak wylaczy
sie. Nalezy wigc zastosowac elementy
0 odpowiednio niskim I, oraz Iy, sa one
jednak trudno dostgpne.
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